

14. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky D. Čaploviča na podpredsedu vlády a ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky J. Mihála vo veci písomného podnetu na situáciu vo Fonde sociálneho rozvoja

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:		
06-04-2011		
Číslo spisu: PRED-203/2011		
Listy:	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava 6. apríla 2011


Vážený pán minister práce, sociálnych vecí a rodiny,

obraciam sa na Vás s interpeláciou vo veci čerpania nenávratného finančného príspevku z Európskeho sociálneho fondu pre Futbalový klub ŠVS Bradlan Brezová pod Bradlom. List od predstaviteľov občianskeho združenia FK ŠVS Bradlan bol zo dňa 17. novembra 2011 adresovaný predsedníčke vlády I. Radičovej a na vedomie zaslaný podpredsedovi vlády a ministrovi financií I. Miklošovi, ako aj poslancom Výborov NR SR pre sociálne veci a európske záležitosti. Dostal som ho aj ja, a čakal som niekoľko mesiacov, ako sa k danej veci transparentne postavíte, nielen predsedníčka vlády, ale aj Vy v konkrétnom dotknutom rezorte. Preto som sa nechcel k tomuto škandálu vyjadriť hneď. Treba však zvýrazniť, že veľmi účelovo a cielene, vďaka štátnej tajomníčke L. Nicholsonovej na Vašom ministerstve, bolo poškodené nielen meno tohto občianskeho združenia FK ŠVS Bradlan v Brezovej pod Bradlom, ale aj Slovenskej republiky v zahraničí, najmä prostredníctvom článkov v novinách New York Times a International Herald Tribune. Žiaľ, v prípade tohto občianskeho združenia, sa tvrdili v uvedených mienkotvorných novinách i v našich elektronických a printových médiách, účelové nezmysly, špeciálne či konkrétne k FK ŠVS Bradlan a jeho manažérom. Veľká škoda, že ste pán minister, pri týchto nepravdivých tvrdeniach sa doteraz nevyjadrili, ale mlčali.

Čakal som dosť dlho, že Vy dokážete prejaviť vnútornú silu, a vyjadrite sa k uvedenej kauze, ktorá je opísaná v priloženom liste od OZ FK ŠVS Bradlan, kde sa preukázalo obrovské zlyhanie rezortu sociálnych vecí, práce a rodiny. Žiaľ, ste mlčali a nič v danej veci nepodnikli, či už išlo o štátnu tajomníčku L. Nicholsonovu alebo generálneho riaditeľa p. Hojsíka. Všetko je uvedené v liste, aj konanie FSR, konkrétne u tohto projektu, ktorý bol nechutne škandalizovaný. Napriek tomu, že sa v liste píše, že: „Po zmene vlády a po zmene vedenia vo Fonde sociálneho rozvoja sme boli kontaktovaní anonymom, ktorý nám ponúkol spoluprácu za finančnú odmenu na projekte s garanciou hladkého zúčtovania platieb, pričom v prípade jeho odmietnutia by sme mohli mať priebeh realizácie obtiažny. Odmietli sme, nechápali sme túto ponuku.“ A ja dodávam, keby to neodmietli, slušne sa nezachovali a následne by morálne zlyhali, tak by nebolo nič v médiách. Je to škandál, že ste sa k tomu nevyjadrili.

Na základe týchto skutočností, opísaných aj v kópii, v prílohe mojej interpelácie, Vás žiadam o vysvetlenie a najmä o odpoveď na moju písomnú interpeláciu, čo ste ako minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR, v danej veci sťažovateľa, urobili a aké kroky ste podnikli vo vzťahu k zodpovedným pracovníkom na ministerstve práce, sociálnych vecí a rodiny.

S pozdravom

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Jozef Mihál', with a large, stylized flourish at the end.

Príloha: jeden list/ 6 strán

**Vážený pán
Jozef Mihál
minister
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky
Špitálska ul.
B r a t i s l a v a**

Vážená pani
Iveta Radičová
Predsedníčka vlády SR
Úrad vlády SR
Námestie slobody 1
Bratislava. 813 70

17. november, 2010
Brezová pod Bradlom

Vec:
Čerpanie nenávratného finančného príspevku z Európskeho sociálneho fondu

Vážená pani predsedníčka vlády,

dovoľte nám predstaviť sa.

Sme občianske združenie, ktoré vzniklo v roku 1990. Naša existencia je viac ako 20 rokov. Vznikli sme rok po tzv. „Nežnej revolúcii“, ktorá predstavovala pád železnej opony, koniec prenasledovania, koniec autokracii, totality, koniec násilných prejavov štátnej moci.

Tento list píšeme v čase, kedy si pripomíname 21. výročie Nežnej revolúcie a súčasne 20. rok existencie nášho občianskeho združenia. No netešíme sa tak, ako by sme chceli. Niektorí pochopili štátnu moc inak, ako sme si pred 21 rokmi predstavovali. Stali sme sa nástrojom politického revanšu. Preto v súčasnosti čelíme škandalizácii my, ako aj Slovensko. Demokracia na Slovensku nedozrela, každý si ju vysvetľuje po svojom.

Naše občianske združenie sa venuje od svojho vzniku fyzickému a psychickému rozvoju detí, mládeže a dospelých. Snažíme sa prostredníctvom športu vybudovať u detí a mládeže disciplínu, schopnosť zlepšovať sa v osobnom živote, v škole. Prostredníctvom futbalu, tenisu a plávania je naším cieľom prilákať mládež a dospelých. Venujeme sa absolventom škôl. Úspešne spolupracujeme s pedagógmi škôl v zlepšení prospechu žiakov. Zabezpečili sme rekonštrukciu školského majetku. Venovali sme sa desiatkam a stovkám detí, mládežníkov, dospelých.

Naše združenie prichádza do kontaktu s osobami s nízkym vzdelaním, s osobami, ktoré ukončili vzdelávanie, s osobami nad 50 rokov, ako aj s osobami rómskeho pôvodu. Keď sme sa dozvedeli o možnosti získať z Európskeho sociálneho fondu finančný príspevok, skúsili sme. Zaujala nás myšlienka, že by sme mohli našu činnosť rozšíriť v prospech týchto osôb aj nejako inak.

Za pomoci priateľov sme vypracovali žiadosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku a dňa 28.6.2009 sme žiadosť podali na Fond sociálneho rozvoja (FSR).

ktorý je sprostredkovateľský orgán. FSR našu žiadosť posúdil a oznámil nám, že naša žiadosť bola úspešná. Projekti sme začali realizovať síce až v marci 2010, t.j. až deväť mesiacov po podaní žiadosti, ale boli sme vďační, že sme začali. Komunikácia s FSR bola na profesionálnej úrovni, termíny sa plnili, zamestnanci FSR nám pomáhali v implementácii.

S príchodom nového vedenia po voľbách v júni 2010 sme očakávali pozitívne správy o profesionalizácii FSR. Žiaľ, nestalo sa tak.

V projekte sme uskutočnili zatiaľ len časť aktivít. Pripravili sme podklady na zúčtovanie zálohovej platby. Žiadosť o zúčtovanie sme spolu so všetkými relevantnými dokladmi v zmysle platných právnych predpisov SR a Európskeho spoločenstva, ako aj v súlade s príručkou pre konečného prijímateľa podali na FSR na schválenie v printovej forme a pokúsili sme sa podať žiadosť i v elektronickej forme cez ITMS portál, čo je povinnosťou prijímateľa. ITMS nám však korektnú žiadosť neumožnil podať.

FSR nám žiadosť vrátil a opakovane kládol požiadavky na predloženie dokumentácie, ktoré neboli v súlade s právnymi predpismi. Napriek tomu, že sme vyšli v ústrety, požiadavky sa opakovali a pribúdali nové, ktoré opäť boli v rozpore s predpismi.

Chyba v internetovom systéme, kde sa žiadosť podáva, nebola ani po opakovaných výzvach odstránená. Neustále sa v systéme vykazovala suma vo výške dane z pridanej hodnoty ako neoprávnený výdavok napriek tomu, že daň nie je v prípade združenia vratnou.

Pre odstránenie chyby nám bol daný z FSR pokyn, aby sme doručili potvrdenie z Daňového úradu. Absolvovali sme kontrolu z Daňového úradu a potvrdenie predložili. Napriek tomu nám FSR oznámil, že údaj v systéme neopraví, čím nám opäť znemožnil podanie žiadosti o zúčtovanie cez elektronickej portál- ITMS systém, čo je našou povinnosťou.

FSR nedodrжал pevne stanovené lehoty pre proces zúčtovania zálohovej platby.

FSR nerešpektuje platné právne predpisy a ani vlastné riadiace akty.

Je porušovaný Systém finančného riadenia, Zákon o Štrukturálnych fondoch, Príručka pre žiadateľa, Príručka pre prijímateľa, porušujú sa ciele stanovené Národným strategickým referenčným rámcom, dochádza k porušovaniu Všeobecných právnych predpisov. Je porušovaná zmluva zo strany FSR.

V procese zúčtovania sme už piaty mesiac. Príčiny pretrvávajú. S projektovým manažérom komunikujeme neustále, nie je nám však schopný povedať nič konkrétne.

Po niekoľko mesačnom procese zúčtovania, ktorý ešte neskončil, sme sa dočkali šokujúcej udalosti. Boli sme kontaktovaní redaktorom časopisu, ktorý prejavil záujem o napísanie článku o našom občianskom združení. Ozval sa telefónicky, chcel si dohodnúť stretnutie, no viac nereagoval. Poslal však otázky cez e-mail. Nepýtal sa však na ciele projektu. Keďže sme mali pochybnosti, či ide o skutočného novinára.

informovali sme písomne o podozrivej komunikácii FSR. Redaktorovi sme napriek tomu odpovedali a ponúkli spoluprácu i do budúcnosti.

V časopise však vyšiel škandalózný titulok, s fotografiou štátnej tajomníčky Nicholsonovej na titulke a s textom:
„Dedinský futbalový klub „školí“ Rómov za 600 000 EUR“.

Dovtedy sme nemali skúsenosti s médiami a nemali sme ani predstavu o tom, aké je bezmocné čeliť klamstvám. Na tvrdení nie je pravou nič. Odôvodnenie:

- Futbalový klub neškolí, školí občianske združenie. Neškolia futbalisti, ale škólitelia. Prečo je diskriminované občianske združenie pre svoj názov?
- Projekt nie je len o školení, ale aj o iných aktivitách.
- Uvádzanie minulého času je klamstvom. Školenia v čase vyjdenia článku stále prebiehali.
- Informácia o sume 600 000 EUR je klamstvom. Klub takú sumu výdavkov nikdy nemal schválenú. Schválenú mal sumu 293 611,47- EUR a už vôbec nie je pravda, že príspevok vyčerpal. Máme uhradené aktivity za 3 mesiace, 6 mesiacov realizujeme projekt bez prostriedkov a do ukončenia ostávajú 4 mesiace, ktoré budú pre nás likvidačné.
- Projekt je zameraný na štyri sociálne znevýhodnené skupiny. Jednou zo skupín sú Rómovia. Nie je teda pravdou, ak sa v článku tvrdí, že cieľovou skupinou sú len Rómovia. Iné sociálne skupiny nemajú nárok na to, aby získali pomoc?
- Prečo by malo byť diskriminované združenie len preto, lebo nesídlí vo veľkomeste? Nie je pomoc určená ekonomicky slabším regiónom? Navyše projekt je zameraný nie na obec, ale na okres.

Napriek tomu, že sme redaktorovi poslali rozsiahlu odpoveď, v článku naše vyjadrenie neuvádza z dôvodu, že ju dostal až po uzávierke. Neuvádza ani dôvod, prečo sa už s občianskym združením nechcel stretnúť.

Ostali sme znechutení. Napriek škandalizácii sme nestratili chuť a projekt sme sa so spoločnosťou REGIONIS, s.r.o., ktorá nám poskytuje služby na základe výberového konania, rozhodli realizovať ďalej. Samozrejme na vlastné riziko a náklady, pretože kvôli časovým preťahom príspevok z Európskeho sociálneho fondu nemáme už 6 mesiacov na realizáciu prostriedky.

Pán redaktor sa nezaujíma, že naše združenie sa dostáva do záväzkov rovnako, ako sa dostáva do záväzkov spoločnosť, ktorá nám poskytuje svoje služby.

Dočkali sme sa však ďalšej rany pod pás. Nepravdivé informácie sa objavili i v New York Times. Rovnako nepravdivé, ako v slovenskom časopise. Zrejme od rovnakého autora, keďže išlo o rovnako omylné tvrdenia. A náhodou v čase návštevy pani premiérky SR – Ivety Radičovej, čo nám je ľúto o to viac, keďže si pani Radičová nesmierne vážime.

Neboli sme síce menovaní, ale pochopili sme, keďže si z nás opäť robia posmech kvôli názvu. Pretože „futbalový klub“ znie mediálne pútavo.

Reportáž prevzal slovenský denník, v ktorom sa zamestnanec FSR vyjadruje o celkovej výške nákladov na štúdie. Z jeho slov vyplýva, že sumu za štúdie považuje za veľkú. Ale podľa čoho ju považuje za veľkú? Ak by existoval cenník, bolo by ocenenie jednoduché. Ani my nevieme, koľko taká štúdia stojí. Preto projekty schvaľuje komisia na FSR, ktorá výdavky uzná, zníži, alebo neuzná. Združenie už len podpíše s FSR zmluvu, podľa ktorej má povinnosť realizovať zmluvne dané aktivity za schválené ceny. Dôležité je však to, že s výdavkami je FSR detailne oboznámený a nikdy ich výšku nenamietal a ani nerozporoval. Nikdy neposlal pripomienky, ani výhrady. Dôležitý je tiež fakt, že ten, kto sa rozhodne riešiť dodávky služieb pre projekt musí prerušiť doterajšiu činnosť a musí rátať s omeškaním odmeny niekedy aj 12 mesiacov. Preto považujeme seriózne zaplatiť odmenu, ktorá uvedené skutočnosti zohľadňuje.

Škandalizácia sa neskončila. V správach slovenskej komerčnej televízie sme sledovali pani štátnu tajomníčku Nicholsonovú a generálneho riaditeľa FSR Hojsíka, ako sa škandalózne vyjadrujú o akýchsi projektoch, financovaných z eurófondov, o nezákonnom využívaní. Na základe čoho? V krátkom okamihu bol zverejnený akýsi papier, na ktorom je uvedené i naše občianske združenie, ako aj názov spoločnosti, ktorá nám komplexnú implementáciu projektu zabezpečuje.

Nepochopili sme.

Sme z uvedených informácií znechutení.

Prestávame chápať, za čo sme bojovali v roku 1989, keď dnes môže hocikto tvrdiť v médiách hocičo. Keď môže byť poškodzovaná naša snaha, úsilie, povest', naše rodiny, naša činnosť. Keď sa kvôli pretváрке a záujmom iných osôb musíme brániť nekalým a nedemokratickým praktikám.

Ako sme uviedli, FSR nikdy nemal námietky či pripomienky, ktoré by sa týkali výdavkov. Nenamietal ani na cenu, ani na výdavok. Nedokážeme preto pochopiť, prečo nás FSR neoboznámil s nesúhlasom, prečo nám nezaslal pripomienky, prečo poza náš chrbát konal neseriózne a cestou násilnej škandalizácie nášho združenia bez akýchkoľvek informácií, ktoré by boli nejaké sporné.

Uvedená skutočnosť nás donútila pýtať sa na toto poškodzovanie iných prijímateľov pomoci, ako aj ľudí z prostredia FSR. Dozvedeli sme sa informáciu, že bol na FSR vydaný interný príkaz, ktorý pod hrozbou straty pracovného miesta prikazuje jednotlivým manažérom udelo znižovať rozpočty zazmluvnených projektov, prípadne nájsť dôvody na ich úplné zrušenie. Následne prikazuje zdržiavať predkladanie žiadostí o zálohové platby, maň ich zúčtovanie a robiť prieťahy. Toto všetko sa podľa neoficiálnych informácií deje s cieľom získať finančné prostriedky pre iné projekty.

Chápeme tento postup tam, kde sa nič nevykonáva. To však nie je náš prípad.

Prostredie, komunikácia a implementácia projektov, financovaných z Európskeho sociálneho fondu sa zhoršujú, závažne vnímané zlyhávajúce riadenia a funkčnosti FSR, ako aj Riadiaceho orgánu pre Operačný program Zamestnanosť a sociálna inklúzia. FSR nekomunikuje, ale cez médiá spochybňuje prijímateľov pomoci.

Futbalový klub ŠVS Bradlan Brezová pod Bradlom, Športová 723, Brezová pod
Bradlom 906 13

Sme z uvedenej situácie pobúrení. Prestávame dôverovať Európskemu sociálnemu fondu, lektori sa nemajú záujem zúčastňovať kvôli ohováraniu na projekte. Nedôvera rastie i zo strany cieľových skupín, odmietajú spoluprácu na projektoch financovaných z Európskeho sociálneho fondu. Naše združenie sa v budúcnosti nikdy nezapojí do projektov, ktorých cieľom je pomáhať sociálne znevýhodneným skupinám.

Mimovládny sektor, ako aj malí a strední podnikatelia sa dostávajú do záväzkov, realizácia projektov podporená Európskym sociálnym fondom je pre nich likvidačná.

Cítíme to tak, že sme sa stali nástrojím politickej pomsty.

Brezová pod Bradlom je navyše rodiškom Slováka Milana Rastislava Štefánika, spoluzakladateľa slovenského štátu. O to viac sa nás dotýka skutočnosť, že Slovensko bolo neospravedlivo škandalizované v zahraničí.

Záverom sa vrátíme na začiatok implementácie projektu. Po zmene vlády a po zmene vedenia na Fonde sociálneho rozvoja sme boli kontaktovaní anonymom, ktorý nám ponúkol spoluprácu za finančnú odmenu na projekte s garanciou hladkého priebehu zúčtovania platieb, pričom v prípade jeho odmietnutia by sme mohli mať priebeh realizácie obtiažny. Odmietli sme, nechápali sme túto ponuku.

Dnes, keď sme bezdôvodne škandalizovaní to chápeme. Najsmutnejšie je, že si vyčítame, že sme vtedy ponuku na bezproblémový priebeh neprijali.

Dnes by sme nemuseli zažívať pocity neúcty a hanby medzi blízkymi a priateľmi, akú nám škandalizácia spôsobila len preto, lebo niekoho záujem ostal neuspokojený.

Vzhľadom na danú skutočnosť si dovoľujeme oznámiť Vám, že situácia, v ktorej sa nachádzame nás bude nútiť riešiť problémy súdnou cestou.

V prípade záujmu sme pripravení poskytnúť dostatok argumentov, preukazujúcich opodstatnenosť našich tvrdení.

S úctou

Futbalový klub ŠVS BRADLAN
BREZOVÁ POD BRADLOM
Športová 723
906 13 Brezová pod Bradlom



Ing. Samuel Valášek
predseda občianskeho združenia

List adresovaný:

Podpredseda vlády a minister práce- Jozef Mihál- MPSVR SR
Minister financií Ivan Mikloš- MF SR

Na vedomie:

Všetkým členom výboru pre sociálne veci:

Brocka, Július
Blahová, Natália
Ondruš, Branislav
Jurinová, Erika
Bugár, Béla
Horváth, Zoltán
Kužma, Štefan
Tomanová, Viera
Muňko, Dušan
Gíbalová, Monika
Rošková, Ľubica
Vaľová, Jana
Jasaň, Viliam

Všetkým členom výboru NR SR pre európske záležitosti:

Štefánek, Ivan
Lazár, Ladislav
Fronc, Martin
Gaľa, Milan
Galbavý, Tomáš
Kubovič, Pavol
Ondruš, Branislav
Solymos, László
Stromček, Viktor
Viskupič, Jozef
Obrimčáková, Bibiána
Kazimír, Peter
Čaplovič, Dušan
Krajkovič, Mikuláš
Muránsky, Peter
Osuský, Peter
Švantner, Dušan
Martinák, Ľuboš
Vaľová, Jana
Lukáč, Vincent
Beblavý, Miroslav
Homol'a, Kamil
Kalist, Peter
Kiššová, Jana
Kolesík, Andrej
Kollár, Jozef